

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA : : : 1'25

EXTRANJERO : : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTISTICO

Edition de la noche

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Corti, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, Reclamaciones, Comunicaciones

Centro de Anuncios

Plaza de San Eulalia, núm. 10

NÚMERO SUBLITO : : : 3 céntimos
Id. ATRASADO : : : 10

Nuestro regalo

El Sábado repartimos a nuestros abonados el CUADERNO 4.º de las

Obras completas de Campoamor

Tendrán obediencia a dicho regalo los que se suscriban a LA ULTIMA HORA desde 1.º de actual.

“El buque Fantasma”

El teatro de Bayreuth ha representado durante esta temporada una de las primeras partituras de Wagner, «El buque Fantasma», cuyo título alemán es, como se sabe, «El holandés errante». Con este motivo las guías y manuales wagnerianos han reproducido la historia del libreto; Wagner, yendo por vía marítima de Riga a Londres, vio el barco noruego en que navegaba asaltado por una horrosa tempestad que duró algunos días.

Los marineros le refirieron la historia sin la de «El holandés errante», y el poeta músico, tan conmovido por el destino fatal del capitán maldito como por la grandeza de los elementos desencadenados, concibió el proyecto de su ópera.

Pero hay un detalle que no tiene fácil explicación: que el héroe sea un holandés. Y efectivamente, el gran músico alemán se equivocó al interpretar la leyenda, si hemos de creer el relato que un periódico francés pone en boca de viejo un marino noruego.

Llaman al barco fantasma en aquellas regiones «El barco de los muertos», porque no presenta la menor señal de llevar tripulación alguna.

Durante las grandes borrascas, peligrosas en aquellos parajes del mar del Norte, los veleros pierden fácilmente su camino; la niebla les impide ver los faros seculares que arden en la costa; la situación es terrible, corriendo el riesgo de perecer en las rocas ó en los arenales de Noruega ó Dinamarca.

Entonces suelen ver los marineros la negra silueta de otro buque que parece seguir su camino con seguridad. Instintivamente tratan de seguirle. ¡Desgraciados los que lo hacen! Es el «Buque fantasma», el «Barco de los muertos», que les conducirá fatalmente al abismo, arrojándoles contra un arrecife de Noruega ó Inglaterra, y desapareciendo como el humo cuando el peligro es ya inevitable.

Pero no le guía un pálido holandés vestido de negro; el holandés es el barco mismo, no su capitán. Recibió este nombre por su semejanza con los barcos especiales que llamaban «holandeses», en razón á que conducían maderas para diques procedentes de Holanda. Y este fue el error en que incurrió Wagner.

El capitán del «barco Fantasma» no tiene patria: es un ser maldito que ha blasfemado; no hay otras noticias de él. Algunas veces se dirige á la costa y busca una mujer que le jure fidelidad y consienta en seguirle, pues sólo hallándola terminará su encantamiento.

Una vez abordó el capitán maldito en uno de los islotes que la mar ha devorado después. Cuando puso el pie en tierra, una boda de maridos subió las gradas de la iglesia.

El hombre maldito se aproximó, y dijo rudamente:

— Quiero hablar un momento á solas con la desposada.

Separáronse con asombro todos. El capitán habló algún tiempo en voz baja á la muchacha. No se sabe qué dijo; pero lo cierto es que todos vieron poco después á la joven seguir libremente al hombre pálido hacia su barco desierto, abandonando sin un adiós ni una lágrima á su familia y á su novio, que la aguardaban en las gradas del templo.

«Era quizás la redención? Nadie lo sabe; pero sin duda el juramento de fidelidad debió ser quebrantado y el encanto no se deshizo, pues aún hoy refieren los viejos marineros escandinavos que en las grandes tormentas ven siempre el funesto barco, con sus velas rojizas, desafiando las olas embravecidas del mar del Norte.

LECTURAS LIGERAS

CONGRESO DE LA PROPIEDAD

INTELLECTUAL
Ha terminado sus sesiones el Congreso internacional de la propiedad literaria artística, reunido en Vevey (Suiza).

A propuesta del delegado italiano, señor Ferruccio-Fea, se acordó que el próximo Congreso se verifique en Nápoles durante el mes de Septiembre de 1902.

Entre los principales acuerdos tomados por la asamblea figuran los siguientes: conveniencia del establecimiento de un tribunal internacional de arbitraje, encargado de solucionar las cuestiones que sometan á su fallo los particulares; la sentencia arbitral será ejecutoria en todos los países adheridos, sin necesidad de revisión; que se encargue la Oficina interacional en Berna de facilitar á petición de los Gobiernos, informes y explicaciones sobre la interpretación del convenio y sobre las legislaciones extranjerías en aquellos puntos que deseen esclarecer los particulares.

También emitió voto favorable el congreso respecto á la formación de una Junta encargada de redactar un vocabulario de los términos jurídicos que se emplean en materia de producción literaria y artística.

Acordó, por último, el congreso publicar la historia de la protección de los derechos de autor en todos los países durante el siglo que acaba de terminar.

EL PRÍNCIPE REAL

¿Quién tiene derecho á usar actualmente el título de princesa real de Inglaterra?

Mirada la cuestión á primera vista, parece evidente que el uso del título corresponde á la hija mayor del rey.

Eduardo VII ha opinado de manera diferente, y ha decidido declarar que la princesa real de Inglaterra es la emperatriz viuda de Alemania, Victoria, hija mayor de la difunta reina de Inglaterra. La muerte de su madre no la ha despojado, pues, de esta prerrogativa, que se remonta á la época en que la revistió por primera vez la princesa Ana, hija de Jorge II.

De esto se deduce que en el caso singular de que toda la descendencia de Eduardo VII llegara á extinguirse, la corona de Inglaterra correspondería á la descendencia del difunto emperador Federico, ó sea al emperador Guillermo II y á sus hijos.

ACTUALIDAD

Villafranca del Panadés

No habrá protesta

Villafranca 31.

A medida que se aproxima el momento de la llegada del ministro de Agricultura, se comprende la trascendencia que el acto tiene para los intereses agrícolas de la comarca, y se descartan en absoluto, de lo posible, ciertas protestas.

Me consta que se ha recomendado prudencia.

El Dr. Robert aconsejó armonía.

Aparte este temperamento siempre plausible, la espontaneidad del entusiasmo de Villafranca, inutilizará, seguramente, cualquier intento de protesta.

El Sr. Frontonoda hace ahora al doctor Robert una visita de cortesía.

El general Weyler llega á las ocho de la noche.

El Certamen

A las cuatro comienza á llevarse el teatro Tivoli, donde se celebra la fiesta del Certamen concurso histórico del Panadés durante el siglo XIX.

Al acto acuden los coros Avant y El Panadés, de Villafranca; La Lira, de San Qui-

tin de Mediona; La Siega, de San Juan de Mediona.

Vienen también representaciones de toda la comarca, y por la Diputación de Barcelona D. Marcos Miró.

Se reparte una poesía dedicada al doctor Robert.

Un himno

Los coros entonan un himno dedicado al Dr. Robert.

En los palcos se ven en gran número bellas y elegantes señoritas.

Al fondo del escenario aparece una gran bandera catalana.

Entre aplausos estruendosos el coro se ve obligado á repetir el himno á Robert.

La letra de este himno se inspira en afanes de libertad y progreso, por medio del trabajo.

Al entrar el Dr. Robert, las comisiones y público puestos en pie, aplauden. Entre los acompañantes del Dr. Robert, figura el Dr. Badia, cura párroco de Santa María, y representando al Ayuntamiento el Sr. Ayxéls, teniente de alcalde.

El secretario lee una memoria, escrita en catalán, expresando el objeto del acto.

Memoria del secretario

D. Claudio Mas, secretario del Jurado, lee otra memoria en que se enaltecen las miras en que se ha inspirado la celebración del concurso, que son las de presentar la vida del Panadés bajo diferentes aspectos.

Reseña la memoria los trabajos premiados, que pertenecen á los siguientes autores:

Temas primero y segundo. D. Ramón Escalas, de Villafranca; tema cuarto, don Antonio Martorell, también de Villafranca, y el tema sexto, D. Francisco de Paula Huguet, de Sitges. Los restantes temas han quedado desiertos.

Al final de la memoria del secretario del Jurado, se dan algunas pinceladas contra el centralismo, diciendo que el Panadés puede regenerarse con su esfuerzo propio.

Discurso del Dr. Robert

Salen del público vivas á los diputados.

No pueden—dice el orador—decir estas naciones como los descendientes de los antiguos reinos de Babilonia y Egipto: «¡Dichoso país que no tiene historia!»

No se ha perdido todo.

Mientras queden fuerzas al país, no deben perderse las esperanzas.

Nuestro país tiene alicentos para figurar en el concierto europeo.

Las naciones, como los individuos, pueden enfermar; pero también sanar luego.

¡Cataluña es muy grande.

Desee que se penetren lo mismo los amigos que los enemigos de que Cataluña era igual en todo á la civilización europea.

Había aquí verdadera libertad individual entonces, verdadera tolerancia.

(Varias voces: ¡Bravo!)

Alude seguidamente el doctor al compromiso de Caspe, y estudia sus consecuencias hasta Fernando el Católico, señalando cómo desde Carlos V, en que comienza la decadencia catalana, hasta Felipe IV, que da el golpe de gracia, se inician las corrientes unitarias empujadas por la pernicioso influencia de los favoritos.

Alude á las recientes desgracias coloniales y dice que nos queda alende los mares Fernando Póo, como una burla.

Aun podría sernos beneficiosa esa posesión; pero cómo lo será si no tenemos si cable, ni barcos, y si alguno tenemos, carece de maquinaria? (Ovación.)

No quiero aumerrar vuestras tristezas. Felicítome del despertar de las fuerzas de Cataluña y de que las gentes se aparten de los moldes antiguos.

Villafranca ha demostrado que la importancia de esta comarca es grandísima, no sólo desde el punto de vista agrícola sino también desde el industrial. Allí puede apreciarse estudiando su actual Exposición. Es considerable el número de hijos de Villafranca que honraron su historia.

Los sentimientos artísticos de los catalanes han contribuido poderosamente á la obra de la civilización. Estudió la influencia de los árabes en Tortosa y en el Panadés, así como el engrandecimiento logrado en tiempo de los condes de Barcelona y los progresos materiales iniciados en la época de la confederación catalano-aragonesa.

Recuerda la figura de Berenguer, autor de los Usajes, y analiza su gran influencia jurídica. (Aplausos.)

Manifiesta que la importancia del idioma catalán es antiquísima, y que hoy se le reconoce indiscutible carácter científico. Pondera los fueros de Cataluña que representaban, en cada agrupación, una distinta tendencia social dentro del Principado.

Mi lema es: «Avant sempre». El que tenga ideas liberales adelantadas respetará mi opinión, y yo respetaré la suya. Así pienso yo, y esa entiendo que es la verdadera libertad.

Para legislar hay que tener en cuenta para que se legisla, este es el camino que debe seguirse.

La suma de esa legislación engendrará verdadera unión. No, no hay una misma ley para el catalán, gallego y andaluz, porque siempre habrá diferencias.

Afirma que cinco millones de habitantes hablan en catalán. Añade que no es separatista, ni cree que ningún catalán lo sea.

Da gracias, y siéntese orgulloso de esta presidencia. (Ovación.)

Final del Certamen

Al sentarse el doctor Robert, lueven sobre el público varios impresos conteniendo las bases de Manresa.

El Sr. Condis, presidente del Centro Catalanista, pronuncia un breve discurso de gracias, acabando con un «¡Visca Catalunya!», entre generales aplausos.

Pídense los Seguradors, siguen los aplausos, y se preludian por la concurrencia.

Sale el público, dando mueras á los caciques.

El acto resultó serio y ordenado.

Llegada del ministro de la Guerra

Ha llegado el general Weyler en el tren de las ocho.

Le esperaban en el andén las autoridades locales, presidentes de círculos, entidades importantes y numeroso público.

El general Weyler acompañado del diputado á Cortes por el distrito de Forgas, amigos particulares, el Sr. Baltá y alcalde de la localidad Sr. Amiguet, subió á un coche lujosamente dispuesto por el presidente del Centro Agrícola Sr. Fontrodona.

Con el ministro vió el jefe del fusionismo Sr. Comas y Masferrer, el exalcalde de Barcelona Sr. Collaso, el actual alcalde Sr. Amat, el presidente de la Diputación Sr. Romeu, el general Bargés con dos ayudantes y una Comisión de doce concejales del Ayuntamiento de Barcelona y muchos periodistas.

Los villafranqueses rivalizan en obsequios al al ministro.

Desde la estación fué el ministro á una casa particular, presenciando el pintoresco cuadro que ofrecía la Rambla en el momento de acompañar la imagen de San Félix patrón de Villafranca, á casa del mayordomo de la cofradía.

Luego dirigióse á casa del Sr. Baltá, antiguo palacio de los reyes de Aragón, donde se hospedó.

Recibió varias visitas.

En este momento celébrase comida íntima.

El capitán general Sr. Bargés hospédase en casa del Sr. Valle.

El gobernador Sr. Socías, en la del señor Alcover, y el alcalde Sr. Amat, en la del Sr. Gela.

El presidente de la Diputación, en casa del Sr. Fortuny.

Comentarios

Coméntase entre el público imparcial de modo favorable el discurso del doctor Robert, de tonos templados y abiertamente liberales. que parecen el mejor comentario á las manifestaciones intransigentes de que se habló con tanta insistencia, suponiendo deslucirían la visita del ministro de Agricultura. Ahora se celebra un banquete en honor del Dr. Robert en el Centro Catalanista.

La estación telegráfica ha sido declarada estos días de servicio permanente.

COGIDA DE “CONEJITO”

Valdepeñas 31

En la corrida de hoy se han lidiado toros de Anastasio Martín, que han sido grandes y buenos.

Conejito ha estado bien.

Antonio Montes estuvo mal en los toros segundo y cuarto, y muy valiente en el sexto.

Conejito, en la lidia del toro quinto, ingresó en la enfermería, donde se le apreció una herida en el tercio inferior, parte interna del muslo izquierdo, de cinco centímetros de extensión por ocho de profundidad, que interesa la piel, tejido celular y músculos superiores, dejando al descubierto el paquete neuro vascular, con abundante hemorragia y tendencia á colapso, calificada de grave por el Dr. Sanz Huertas.

Cuando regreso de la enfermería de la plaza, se dice que después de la cura de exploración creése que no está rota la arteria femoral.

Por tal motivo ha desaparecido la gravedad inminente de los primeros momentos.

Cortada la hemorragia, se ha telegrafiado á los Dres. Isla y Bravo, para que vengán urgentemente á encargarse del herido.

Los alrededores de la plaza vense cuajados de gente, que con avidez procuran enterarse del estado del herido.

En la población no se habla de otra cosa.

Conejito tenía que torear mañana en Ali-cante.

A las seis y media se le ha practicado á **Conejito** la cura definitiva, de la cual dice el parte facultativo que la cornada ha lesionado el paquete neurovascular, con rotura de la vena safena y que, aunque se ha vencido el colapso, se temen hemorragias sucesivas.

El valiente diestro ha sido trasladado á casa de sus paisanos, señores García.

Tan pronto se logró cortar la hemorragia, se ha reaccionado algo el herido.

Se ha iniciado ligera mejoría.

No obstante, no ha desaparecido la gravedad.

Dictamen del Dr. Palacio

Se ha encargado de la curación del herido, mientras llegan los Dres. Isla y Bravo, el Doctor J. Antonio Palacios, el cual ha manifestado que el espada cordobés curará dentro de unos sesenta días, y que quedará útil para continuar su arriesgada profesión, de no sobrevenir complicaciones.

Conejito, á la hora que telegrafio, sigue en estado satisfactorio.

Sin fiebre.

La cogida de **Conejito** fué al pasar de muleta.

El toro se llamaba **Legañoso** y era grande, de pelo colorado y abundantes armas.

INFORMACION

Noticias oficiales

El Sr. Gobernador civil nos ha facilitado los siguientes telegramas oficiales que confirmamos lo que hemos publicado en la edición de esta mañana:

«Villafranca, Panadés 1 á las 12'20.

Gobernador Barcelona, á Gobernador: El recibimiento hecho anoche á Sr. Ministro Guerra y el hecho esta mañana á señor Ministro Agricultura han sido afectuosos y entusiastas sin lunar de ninguna clase tributándoseles su llegada y salida general Weyler esta noche para Madrid nutridísimos y prolongados aplausos acordes marcha real. Agasajos y obsequios hanse sucedido sin interrupción quedando completamente satisfechos los dos citados ministros las demás autoridades vecindario. Programa realizado ha sido espléndido calculandose en 20.000 forasteros asistentes sin que haya ocurrido ningún incidente ni nota discordante impediendo exclusivamente el espaníolismo más acendrado y alabanzas á SS. MM. Mañana noche regresará Ministro Agricultura San Sebastián y las autoridades y numerosas comisiones que me han acompañado á Barcelona.»

Madrid 1 á las 14'25.

Subsecretario Gobernación á Gobernador. El Sr. Ministro de Agricultura ha llegado sin novedad á Villafranca del Panadés donde fué recibido por los Sres. Ministro de la Guerra capitán General, Gobernadores de Barcelona y Tarragona, numerosas comisiones, senadores, muchos diputados de estas provincias, alcaldes y ayuntamientos, redactores prensa numerosa concurrencia que le tributó una ovación á los acordes de la marcha real. No ha habido la más mínima nota discordante.

Madrid 1 á las 9.

Ministro Gobernación á Gobernador. Por si fuese necesario rectificar noticias prensa sobre sucesos San Sebastián tenga V. S. en cuenta que lo ocurrido allí se reduce á que ayer tarde unos marineros vestidos de paisano molestados por suelto mortificante que publicó **Correo Guipuzcoano** acudieron redacción de dicho periódico para pedir explicaciones y entablaron discusión luchando

con autor suelto director y cajistas resultando tres contusos y heridos leves. Al principio produjo alguna efervescencia pero la calma quedó restablecida y no han vuelto a ocurrir novedades. El juzgado ha intervenido e ins truye diligencias.

La reforma de Palma

Ocurre con la reforma urbana de Palma algo parecido a lo que ocurría al loco que en cueros paseaba por calles y plazas llevando al hombro una pieza de paño esperando la última moda para confeccionárselo.

Se trató de reformar el alumbrado del Borne sustituyendo los vetustos faroles laterales y las grandes farolas del centro que adquiridas por el Ayuntamiento pasarían a la calle de la Riera y plazas de San Antonio, San Francisco, Quadrado y Pintada.

Con el proyecto de reforma del Borne se relacionaba el de la plaza de Cort y la Rambla cuya reforma era más radical punto que animaba a los reformadores el deseo de que cesase el abandono en que se tiene un paseo que tan grandes ventajas por su situación y arbolado tiene.

Se llevó a cabo un concurso de proyectos presentando hasta cinco *La Económica*, de que era autor el Sr. Sariego.

De los cinco merece uno por su elegancia de líneas, fíjese en el Ayuntamiento. Es un sistema de farolas tipo igual al de la calle de San Nicolás sostenido por esbeltas columna y un ramal en forma de tornapuntas.

Veinte y ocho farolas de una sola lámpara en vez de dos que propone el Sr. Sariego bastarían para iluminar profusamente el Borne.

La dificultad que se presenta, es la del loco... también esperan nuestros édiles que se decida si se inaugurará o no en primero de Enero próximo la Electricidad, ó si se acuerdan nuevas prórrogas que bien pudiera ocurrir.

Con estas dilaciones se pasan meses, años, y la urbanización nada adelanta.

No canalizamos el agua porque el Ayuntamiento no se entiende con el Sindicato, no acometemos el ensanche porque Guerra defiende el recinto amurallado, etc., etc.

Con la reforma del alumbrado del Borne y de la plaza de Cort se trataba de trasladar las actuales farolas laterales del Borne a la Rambla, y ya con las manos en la masa elevar el piso de la Rambla sobre el nivel de las dos vías laterales y poner en buenas condiciones los asientos dotándolos de un respaldo de hierro.

¿Porque pues no acordar reformas tan útiles como posibles?

Porque subordinar a nada ni a nadie, proyectos que pueden realizarse dentro de los recursos ordinarios del Ayuntamiento?

Limpieza pública

Tenemos un proyecto de limpieza pública para el año venidero, pero es el caso que mientras esto llega y se subasta tan importante (servicio municipal, Obras públicas que según convenio debía regar la parte de ronda de poniente y carretero de Andraig hasta Porto-Pi por la razón poderosa de no tener dinero caso en este servicio el 31 de Agosto. Otros años se ha regado hasta los primeros chubascos otoñales.

Cierto que el servicio de riego debe prestarse en todas épocas del año, como creamos recordar se preceptúa en el nuevo proyecto, mas ya que solo se atiende esta necesidad en verano, justo nos parece que se continúe regando hasta fin de Septiembre y que el riego no se limite al Terreno, barriada aris tocrática, sino que se dote de riego el Molinar de Levante, la Soledad, Son Español let, etc., etc. puesto que cuando se trata de hacer estadísticas para deducir los efectos de las cargas municipales se toma por base la cifra de 63.000 habitantes en la que se incluye casco y suburbios.

En el Socorro

El «Orfeo Mallorquín».—La misa de Perosi.—D. Miguel Gayá Bauzá. Fiesta a la Virgen de la Correa.

No intentaremos presentar a los lectores de este periódico el *Orfeo Mallorquín*, pues es ya muy conocido en esta. En bastantes funciones mas ó menos solemnes ha tomado parte, cosechando en todas merecidos aplausos.

Su constitución data ya de algunos años. Durante todo el tiempo que lleva de fundación, sus socios no han perdido el tiempo. Algunos jóvenes entre ellos Linás, Salvá, Rosselló, Ferrer, Santanarria y Toribio, el mayo del 99 se propusieron la formación de una masa coral.

La Asistencia Patemesana, cooperó a ello corto tiempo, pues les quitó la protección pocos meses después de constituido.

No se arredaron por esto sus fundadores y contando el *Orfeo* con importantes elementos formaron una sociedad independiente que preside D. Juan Valenzuela. Excusado nos parece decir que bajo el mando de dicho señor el régimen de la misma es excelente.

Dirige el *Orfeo* D. Andrés Gelabert, ayudado por los profesores Sres. Amorós, Morey, Cepó y Miralles.

Ayer el *Orfeo* cantó en la iglesia del Socorro la *Misa Eucarística*, del Mtro. Perosi. La ejecución en general fué muy buena. Todos los orfeonistas se esmeraron, estando acertados.

En los *Kiries* estuvieron muy seguros al atacar, cantándolos muy afinados, lo que nos hizo creer han sido estudiados más detenidamente que para la audición dada en Felanitx el 28.

En el *Sanctus* la sección de niños cantó bastante desigual motivado sin duda a la distracción peculiar en ellos, pero salvo este pequeño lunar, la obra obtuvo feliz ejecución.

El vicario de San Jaime Sr. Gayá, fué el encargado del sermón.

Su peroración, si bien no estuvo a la altura de muchas del mismo orador, fué sin embargo elocuente.

La Iglesia en el día de ayer nos presentaba la Virgen Santísima bajo dos títulos, como Madre de la Consolación y como Virgen de la Correa.

El Sr. Gayá, hizo la disertación presentándola bajo el primer título, como Madre de la Consolación.

Es usual en los Rvdos. PP. Agustinos desplegar lucidez y solemnidad en las fiestas que celebran, por tanto no es de extrañar que la verificada ayer en honor de N. S. de la Correa fuese lujosa y espléndida.

Muchas veces hemos aplaudido dicha Comunidad y hoy volvemos a hacerlo con tanta justicia como en las anteriores, pues ella ha sido la primera que ha hecho fuese cantada en Palma la misa de Perosi.

El espacio local del Socorro durante el tiempo que se celebraba la misa mayor se vio muy concurrido.

Los marinos de guerra

Como es natural, el tema más importante de todas las conversaciones ha sido desde ayer el acto que realizaron los marinos de nuestra escuadra asaltando la redacción del *Correo de Guipúzcoa*, a las ocho de la noche del sábado último y agrediendo a los redactores y cajistas, algunos de los cuales resultaron heridos.

La causa de este violento proceder fué un suelto del citado periódico en el que decía que la escuadra española se hallaba encerrada en Bilbao como en otro tiempo lo estuvo en Santiago de Cuba.

El autor del escrito Sr. Arizma, que no quiso negar la fraternidad de su obra cuando se presentaron en la redacción los marinos, fué quien peor librado salió de la batalla porque contra él se dirigieron todos los insultos y todas las agresiones.

En general se ha reprobado aquí la conducta de los marinos, quienes por lo mismo que desean mantener el prestigio de la armada, no debían apelar a medios indignos para contestar a una ofensa, por grave que ésta sea.

Lo triste es que estos procedimientos se van generalizando, y que con ellos lo que más padece es la seriedad y el buen concepto de los que los emplean.

Se dijo ayer que los jefes y oficiales de marina de esta ciudad se habían adherido por telegrama al acto de sus compañeros de San Sebastián; pero afortunadamente no hemos podido confirmar la noticia.

Licencia

El teniente de alcalde D. Francisco Gamarra ha solicitado del Ayuntamiento dos meses de licencia.

De Hacienda

En esta delegación de Hacienda se han recibido hoy los siguientes libramientos:

Por la ordenación de pagos del Ministerio de la Gobernación:

- A favor de D. Antonio Riera, 1.641'62 y otro de 843'60—A favor de don Rafael Riutord, 708'32—A favor de D. Mariano Gallea, 729'15—A favor de D. Jaime Mota, 5.751'69—A favor de D. Antonio Roca, 118'50—A favor de D. Francisco Quetglas, 30—A favor de D. Gabriel J. Ribas, 235'50—A favor de D. Rafael Riutord, 1.735'40 del mismo, 1.999'99, del mismo, 666'67

Por la ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción y Agricultura.

- A favor de D. José Vidal, 694'41—De don Jaime L. Ramonell 687'50 del mismo, 225—De D. Gregorio Morey, 83'32, del mismo, 4.197'44—De D. Damián Serra, 53'40—De D. Gregorio Morey, 208'33—De D. José Vidal, 7 636'34.

Por la ordenación de pagos del Ministerio de Gracia y Justicia.

- A favor del Presidente de esta Audiencia, 5.000.

El asunto Bronsa

Por auto judicial ha sido suspendida la subasta de la finca *Son Vidal*, que tenía que venderse para pago de costas judiciales.

Tenemos noticia de que el magistrado del Supremo Sr. Landeira en cartas particulares recibidas en esta ciudad, afirma que no será posible acceder a la petición del colegio de abogados de Palma respecto a publicar la memoria que redactará dicho señor como consecuencia de la visita de inspección a esta ciudad.

Política

Las noticias de hoy son, como diría el señor Socas y Caimay, [profundamente] liberales. Según se nos asegura, en el testamento político del Sr. Moret figuran los recursos interpuestos por los diputados Sres. Llobera, Vicens y Sitjar en contra de la constitución de la Diputación provincial, en lo que se refiere a la elección de presidente y vicepresidente de la misma y a la designación de vicepresidente de la Comisión Provincial y turnos para formar las comisiones durante los cuatro años, acordados en las sesiones de los días 26 y 27 de Abril próximo pasado.

Fúndase el Sr. Ministro para anular dichos nombramientos en que solo obtuvieron ocho votos los elegidos de los *catorce* señores diputados que asistieron a las sesiones y de los cuales seis votaron en blanco.

Los artículos 67 y 69 de la Ley Provincial disponen que para deliberar y tomar acuerdos es necesaria mayoría absoluta.

Varias sentencias del Tribunal de lo contencioso administrativo y otras disposiciones han servido al ministro para decretar que los votos en blanco signifiquen la abstención.

El argumento se nos antoja algo vidrioso.

A consecuencia de la nulidad acordada cesan en sus cargos el Presidente de la Diputación D. Joaquín F. de Puidoria, e vicepresidente D. Francisco Socas y el vice presidente de la Comisión D. José Alcover.

Quedan sin efecto los turnos para formar la Comisión provincial, y firmes los demás acuerdos para formar las restantes comisiones.

El Sr. Gobernador convoca para el día 12 próximo a la Diputación para la elección de los cargos que resultan vacantes.

Entre políticos se hacían hoy muchas cábalas sobre quien triunfaría. Las fuerzas políticas quedan en la siguiente forma: *nueve* liberales entre puros y resellados; *seis* conservadores, de los cuales hay uno disidente, el Sr. Olives; *cuatro* gamacistas, incluyendo al Sr. Socas y Gradolí y un republicano tendencioso, el Sr. Ládico.

Los que hacían calendarios suponían que votarían juntos y obtendrían por tanto mayoría, los liberales y los diputados por Mahón Sres. Ládico y Olives, quedando en minoría conservadores y gamacistas.

Entre los muchos nombres que sonaban para la presidencia, se insistía en afirmar que el candidato que reúne mayor probabilidad es el Sr. Vidal Valls de Padrinas.

En la Audiencia

Hurto de naranjas

Hace algún tiempo que a un vecino de Son Servera se le hurtaron algunas naranjas de un huerto.

El procesado, Bartolomé Vicens y Serra, afirma que efectivamente entró en el aludido huerto y recogió nnas naranjas verdes que estaban al pié de uno de aquellos árboles frutales; añade que como estaban verdes no pudo comerlas.

El Ministerio público, después de la prueba testifical, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de considerar el hecho como falta y que por tanto se debe remitir la causa al juzgado municipal de Son Servera para que imponga al procesado el tanto de culpa que le corresponda.

El abogado defensor Sr. Sbert estuvo conforme en esta calificación.

Hurto de coles.

Se han sentado en el banquillo como procesados Juan Bennasar Mayol y Gabriel Ferrer Mascaró, acusados del delito de hurto de coles a un vecino de Petra.

El segundo de los procesados negó que hurtara coles, afirmando que retiró nueve de Miguel Amengual, porque tenía permiso; el primero manifiesta que aunque recogió algunas coles, no fué al huerto con ánimo de hurtarlas. Dice que iba de caza de erizos, llevando un perro y un saco, que penetró en el huerto persiguiendo a uno de aquellos animales y como iba aprisa, con los pies arrancó varias coles, las cuales recogió y metió en el saco.

De la prueba testifical se deduce que el Ferrer tenía permiso para poder retirar del huerto todas las coles que le fueran necesarias para él y su familia.

El Ministerio Público retiró la acusación que tenía formulada respecto al Gabriel Ferrer sosteniendo la que hacía referencia al Juan Bennasar. Para éste pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor y la mitad de las costas.

La defensa del Ferrer, que representaba el abogado Sr. Rosselló y Pastors se adhirió a la petición del Ministerio Público.

El Sr. Sanchez Cotorrulo, abogado del Bennasar entiende que su defendido si llevó a efecto el hurto, fué motivado por la obcecación de no tener que comer.

Solicitó que la causa fuera remitida al juzgado municipal de Petra para que castigue la falta que haya cometido.

Y el Sr. Serra declaró concluso el juicio para sentencia.

Lo de Alaró

Ha regresado a esta ciudad D. Damián Frau que fué herido en Alaró el día 15 de Agosto, como saben nuestros lectores.

Aunque no completamente restablecido se halla el Sr. Frau bastante aliviado, según hemos podido ver al felicitarle esta mañana.

Nos ha referido minuciosamente el triste suceso de Alaró, coincidiendo sus noticias con las que oportunamente publicó LA ÚLTIMA HORA

El Sr. Frau nos ha suplicado con mucha insistencia hicieramos constar públicamente su inmensa gratitud hacía los dueños de la casa Son Togores en donde ha permanecido desde la noche del suceso. Las atenciones que allí ha recibido son tan espontáneas y desinteresadas que no hay manera de agradecerlas bastante.

El juzgado de Inca no ha dictado todavía auto de procesamiento contra los que agredieron al Sr. Frau y su criado, uno de los agresores, Antonio Roig, se ha embarcado para Francia, si bien se nos dice que mediante prestación personal.

Del mar

A las siete ha fundado en nuestro puerto el vapor correo «Lulio» procedente de Barcelona. A las once ha salido para Ibiza.

Mañana, de cinco a seis llegará el vapor correo «Isleño» procedente de Alicante é Ibiza.

Esta madrugada ha salido para San Juan de Puerto Rico el bergantín goleta Beauriz.

Excmo. Sr. D. Rafael Luis Blanes.

Dolorosamente impresionados quedamos al recibir la triste noticia del fallecimiento de D. Rafael Luis Blanes, noticia que por lo inesperada, fué ayer objeto de las conversaciones en todos los círculos de Palma en los que contaban el difunto y su familia con numerosas simpatías a que le había hecho acreedor la dignidad con que supo ocupar el alto puesto social que le confirió su asombrosa actividad y excelentes dotes personales.

Fuó, efectivamente, el Sr. Blanes uno de los más altos ejemplos que se nos puede ofrecer a nosotros los luchadores, para alentar nuestra fe en el porvenir: él nos ha enseñado lo que puede conseguirse con una voluntad inquebrantable puesta al servicio de un claro talento y el poder incontestable del trabajo honrado y regenerador.

No se inició en Palma empresa alguna de interés económico general para nuestra Región, sin que contara con el apoyo valioso del Sr. Blanes que fué siempre garantía de éxito, y a premio de sus esfuerzos que una respetable fortuna que legó a sus hijos, ofrece esta la rara cualidad de no haber dejado en su desarrollo ninguna rastro de lágrimas ni huella de injusticia alguna entre los débiles.

Por el contrario, acompañaron su carrera por el mundo las bendiciones de todos los humildes que encontraron siempre en él una caridad inagotable, un corazón siempre propicio a los más nobles impulsos, y de esta fué buena prueba los extremos a que se entregó ayer el vecindario de Artá, su pueblo natal y lugar donde ocurrió el fallecimiento.

Según los informes que recibimos, la manifestación de duelo que se le tributó en dicho pueblo fué imponente: en todos los actos religiosos, que precedían según nuestras costumbres, a estos tristes sucesos, tomaron parte absolutamente todas las clases sociales de Artá siendo numerosas y apreciabilísimas por lo sentidas y sinceras las manifestaciones de pésame que recibió y sigue recibiendo su acongojada familia.

Nosotros los que conocimos la vida íntima de D. Rafael Luis Blanes por la sincera amistad que con él nos unía, podemos apreciar mejor sus buenas cualidades y la inmensa pérdida que ha sufrido nuestra sociedad al verse privada de uno de sus más distinguidos miembros. Siempre recordaremos con complacencia, como una nota de luz entre las múltiples miserias de la vida, aquellas escenas de su vida íntima a que tuvimos ocasión de asistir, en que su honrado hogar nos dejaba gustar las exquisiteces de la vida pa-

trical. Aquél señor llevando con gallardía y una imperturbable jovialidad, producto de una recta conciencia, sus 68 años de edad, rodeado de sus numerosos hijos y nietecillos que se disputaban sus caricias y le hacían intervenir en sus juegos era para nosotros de un encanto supremo.

Y lo que son los designios de la Providencia; esta ucion ejemplar debía verse interrumpida precisamente en la hora de su muerte: la delicada salud de una de sus hijas obligó a su respetable señora, muy ajena a que los sucesos se precipitaran de esta suerte, a ausentarse de Mallorca por algunos días, habiendo legado hoy, ya demasiado tarde para recibir el último suspiro del que fué su cariñoso compañero de tantos años de ejemplar matrimonio.

Cumplimos un doloroso deber al trazar estas cortas líneas donde apenas hemos podido condensar el aprecio que nos mereció en vida D. Rafael Blanes. Sirva esta estimación en que nos acompaña todo Palma de mezquino consuelo para su atribulada familia.

Notas del Carnet

DE VIAJE

En el vapor correo *Lulio* han venido esta mañana de Barcelona la familia de D. Rafael L. Blanes que regresa de Vichy, don Emilio Carrasco é hija, D. Enrique de Espinosa redactor del «Mercantil de Barcelona», el Conde Mr. C. de Valicourt cónsul de Francia en Valencia, D. Ramón Casellas y familia, D. Luis Grandó, D. Rafael Palmer y nuestro compañero D. Ricardo Salvá.

Hay ha salido para Ibiza una comisión del Colegio Geográfico y Estadístico que pasa á la vecina isla para rectificar el censo de población.

En el vapor *Isla de Menorca* llegó a Mahón el comandante de Artillería Sr. Lallave, Ayudante del Gobernador Militar de aquella plaza.

DE SOCIEDAD

En el caserío de Porto-Pi, en donde reside ahora la gente que da tono á nuestros salones, se rindió anoche tributo á la tradición popular efectuándose un baile típico de boleros, acompañado por guitarras y bandurrias.

Bueno es que las costumbres del pueblo, estos actos nacidos espontaneamente y relacionados con el carácter y los hábitos del mismo, se perpetúen y no se echen al olvido para entronizar al fandango bolero-jaleado-polaca del jerez, que en fiestas esencialmente populares constituye el número más aceptado y celebrado por el pueblo, por eso aplaudimos la idea de los vecinos del caserío de Porto Pi al rendir tributo á la tradición popular organizando bailes que sean cosas nuestras en donde poder admirar la gracia y el garbo de nuestras payesas, su ritmico contoneo y sus airoas figuras.

Esta mañana, en la Iglesia de la vileta se han celebrado los funerales en sufragio del alma de la señora D. Isabel María Cabot y Cardona, viuda de Marcús.

La iglesia se ha visto muy concurrida, lo cual probaba las muchas simpatías que gozaba en vida la señora Cabot.

Descansen en paz y su distinguida familia reciba nuestro más sentido pésame.

El encantador pueblecillo encerrado en el Valldemosa celebró ayer la fiesta que atrae todos los años á gran número de distinguidas personas de esta ciudad y que tiene nombre por ser de las pocas que conservan el sabor de la tierra.

Todos los festejos fueron lucidos. Cantó el bajo Utam.

Hubo baile de boleros, música, fuegos artificiales, animación y alegría.

Los salones de la casa Sureda se abrieron para encerrar a lo más conocido de la colonia veraniega y á los elegantes que de Palma fueron á animar la fiesta, bailándose y gozándose como es costumbre siempre en casa de los Sres. Sureda Bimet.

Isleña Marítima
Compañía Mallorquina de Vapores

Para Barcelona
saldrá el próximo jueves á las seis tarde el vapor
BELLVER
admitiendo pasajeros y carga.

Para Marsella
saldrá el próximo sábado á las cinco tarde el vapor.

CATALUÑA
admitiendo pasajeros y carga.

Para informes y despacho: Oficinas de la ISLEÑA MARÍTIMA.

PALMA

(Véase la edición de esta mañana)

En el paseo del Borne fué encontrado ayer un collar de coral que se halla depositado en la inspección de policía.

Esta mañana se ha reunido en el despacho del Sr. Gobernador la junta provincial de sanidad la cual ha acordado proponer para el cargo de subdelegado de veterinaria del partido de Ibiza á D. Cirilo Abadís.

Hoy han comparecido en la Alcaldía siendo castigados los dos sujetos que ayer iniciaron promoviendo gran alboroto en la calle de los Hostales.

Ayer tarde en un cócs del predio Son Sant Juan se verificó una animada carrera de caballos, habiendo acudido á presenciarla mucha gente, ocupando varias docenas de carretones.

A pesar de esta aglomeración de vehiculos, ni durante las carreras, ni en la carretera de Manacor, ocurrió incidente alguno desagradable, regresando los carretones en perfecto orden.

Nos participa D. José Font Lozano, recientemente llegado de París, donde ha resido más de treinta años, que abrirá un curso de francés práctico en la calle de San Elías, número 6, catresuelo, además también dará lecciones particulares á domicilio.

Anoche el Sr. Solabre acompañado del guardia Sr. Vich sorprendió en un café del caserío de La Soledad á una partida de individuos que jugaban al monte.

Se les cogió la baraja y el tapete.

En el correo de mañana saldrá para Barcelona y Madrid el gobernador civil de esta provincia D. Salvador Naranjo.

Motiva este viaje la enfermedad de su hijo Federico, joven de veinte años, cuyo restablecimiento deseamos.

En la calle de los Frailes ayer cuatro mujeres armaron gran alboroto. Intervino la Guardia Municipal.

En la calle de la Misión anoche dos mujeres promovieron un escándalo por cuestiones familiares.

Contra la atonía

Los vómitos, acedias, diarreas, disenterias, y mareo de mar se evitan y curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exigase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

¡Oh! Enfermos, que padecéis!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el más crónico de más de 20 años. Para detalles léase «Milagrosos éxitos» ó inyección anti-venéreas y Reobranit silfítico. Costanza en 4.ª página.

EN NOVEDADES PARA SEÑORA Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 4 0

Cronica religiosa

Santos.—Santos Columbianos y Ladislao, y Santa Sraepa.

Guarenta Horas

Concluyen en la Consolación. A las seis exposición del Santísimo, misas rezadas. Por la tarde, rosario, ejercicios y reserva.

Empiezan en las Capuchinas dedicadas á Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos. A las seis será expuesto el Altísimo. Por la tarde, oración, rosario, meditación y reserva.

Estadística de Palma

Table with 2 columns: Category and Value. Includes Inscripciones en los Distritos Municipales, HOSPITAL PROVINCIAL, and OBITERIOS.

De Palma: Día 31.—Miguel Cantallops Amengual, casado, 45 años, «Son Mayor», concunción cerebral.—Juan Bestard Quetglas, casado, 79 años, La Soledad, estitis.—Isabel María Cabot Cardona, viuda, 85 años, «Son Serra», entero colitis.—Gerónima Estarás Gomila, casada, 26 años, Extramuros (Barrera 6), tuberculosis.—Antonia Perales Palmer, 44 meses, Olmos 38, se ignora la enfermedad.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument/Type and Price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

Tiempo perdido

Soluciones al TIEMPO PERDIDO anterior: Al logogrifo numérico: FRANCISCO. Al geroglífico: SILABARIO. Al rombo: I R A I R E N E A N A E

Han remitido soluciones exactas: Un concejal retirado, El del otro jueves, Tiburcio, Madó Fló, El conde de las Fauces, Arres y un chato.

Geroglífico

FUEGO METERSE FUEGO

Cavilación

Formar con los primeros puntos uno de los elementos más principales para la vida y con las cuatro estrellas un número; leído todo junto debe resultar el nombre de una lluvia.

Cuadrado

Sustituir estos puntos por letras de modo que la 1.ª línea horizontal y verticalmente sea un verbo; la 2.ª, adjetivo; la 3.ª parte de animal y la 4.ª nombre de mujer.

Por telégrafo (PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Balance del Banco Madrid 31 á las 22. El balance verificado esta noche en el Banco de España arroja el resultado siguiente: El oro ha aumentado en 5,970 pesetas. La plata ha aumentado en 206,267. Y los billetes han disminuído en siete millones 475,375 pesetas.

Tetuán.—Veragua

San Sebastián.—El dupe de Tetuán ha llegado hoy á Castona. El ministro de marina Sr. duque de Veragua, regresará el jueves á Madrid.

Catástrofe ferroviaria

Madrid 1 á las 19. Comunican de New York que en la estación de Nicork chocaron dos trenes de viajeros. La catástrofe fué horrorosa resultando 35 muertos. Se desconoce el número de los heridos.

Censura.—Heridos

San Sebastián.—Se ha establecido una rigurosa censura previa para la prensa. Se ha obligado á los periódicos á llevar las pruebas á la fiscalía de la audiencia antes de su publicación. Se asegura que en la casa de socorro han sido curados varios guardias marinas.

Weyler y Villanueva

Telegrafian de Villafraña de Panadés que los ministros Sr. Weyler y Villanueva han asistido á una brillante recepción en el ayuntamiento.

La iglesia de Covadonga

Madrid 1 á las 16'30. San Sebastián.—La Reina Regente ha firmado un real decreto delegando en el Conde de Toreno y en su madre la representación de la coronas en el acto de la inauguración de la iglesia de Covadonga.

Las escuadras inglesas

Madrid 1 á las 23'40. Las escuadras inglesas saldrán mañana de los Algarbes para el Cabo de San Vicente.

Otro choque

El tren rápido de Bruselas á París ha chocado en la estación de Anhoy con otro tren de viajeros, procedente de Valencianes. A causa de la poca velocidad de los trenes la catástrofe no tuvo las consecuencias que de otro modo hubiera tenido. Se registraron diez heridos.

Huelgas

Madrid 1 á las 22. En Bejar cien operarios de la fábrica de curtidos de la Sra. Viuda de Galindo se han declarado en huelga, pidiendo la expulsión del mayordomo.

Cuestión de aguas

El conflicto de Candelario por la cuestión de las aguas continúa en el mismo estado. Una comisión del ayuntamiento ha salido para conferenciar con el gobernador de la provincia.

Meeting republicano

Madrid 1 á las 23'25. En Puigcerdá se ha celebrado un meeting republicano viéndose muy concurrido. Hubieron los Sres. Morayta, Lerroux y Junoy.

Detención de un anarquista

Madrid 1 á las 23'40. Nos telegrafian de Burdeos que la policía ha detenido al anarquista Jourmay. Al ser registrado se le encontraron documentos glorificando á Caseiro y Ravachol.

Horrorosa explosión

Madrid 1 á las 23'40. Un telegrama de Londres dice que según noticias de Cleveland ha ocurrido una terrible explosión de dinamita en el túnel que se construye por debajo del lago Erie. Cuarenta obreros resultaron asfixiados y otros muchos ahogados.

Excursión á Portugal

Madrid 2 á las 0'45. A las seis y media de la tarde salió de esta corte un tren especial de recreo que se dirige á Lisboa, Ointra y Cascaes. Los expedicionarios ascendían á unos cuatrocientos, predominando las señoras.

«El Globo»

Madrid 2 á las 9'30. El periódico «El Globo», censura el acto realizado ayer por los marinos de nuestra escuadra en San Sebastián. Lo califica de suceso bochornoso y dice que se requiere una justicia ejemplar contra quienes pretenden imponerse por la violencia.

«El Imparcial»

Madrid 2 á las 9'30. «El Imparcial», dedica el artículo de fondo de su número de esta mañana á los sucesos de San Sebastián. Dice que si alguien cree que con estos procedimientos se va á hacer indiscutible la marina está equivocado.

«El Imparcial», que el gobierno se muestre severo. Afirma que este es un mal camino para defender prestigios y que lo que se ha hecho equivale á cuidar de la defensa de un edificio poniéndole en todos los lados cartuchos de dinamita.

El «Stein».—Deroulede y los marinos.—Regatas

Madrid 2 á las 9'30. Telegrafian de San Sebastián que el buque «Stein», escuela de guardias marinas de la armada alemana marcha á fondear en Pasajes.

«El Liberal»

Madrid 2 á las 9'30. «El Liberal», examinando los sucesos de San Sebastián pide un severo castigo para los violadores de la disciplina militar. En el caso contrario es probable que la prevención del pueblo contra la marina se convierta en hostilidad declarada.

Naufragio

Madrid 2 á las 12'30. El vapor inglés «Noramore», que iba desde Batoum á Bombay naufragó cerca de Athens. Han llegado tripulantes de Arcachón, Bayona y París que vienen para las regatas de hoy.

FARRA

En las fondas, balnearios y casas de campo la mosca constituyen una verdadera plaga que desaparece mediante el uso del papel «Tanglefoot». 25 céntimos la doble hoja en las droguerías, etc.

Unión Comercial

Viaje directo á Barcelona Saldrá el próximo jueves 5 de Septiembre á las 6 de la tarde el rápido vapor

Mallorca

Admitiendo carga y pasaje á precios reducidos. Toma carga con destino á Málaga. Informes: Oficinas, Victoria 12.—Agentes de Aduanas, Bernardo Estela, Muelle 12.

GRAN INVENTO

Advertisement for an acoustic cabinet invention by Don Vicente Ruiz, director of the Gabinete Acústico. Includes text about hearing aid and contact information.



(156)

cinca mil alfileres, y á más del esto, muy metódico y regular en todas sus cosas. Tenía la costumbre de decir que el pueblo inglés es el más grande de todos los pueblos; la ciudad de Londres, la más hermosa del mundo; la City, el barrio mejor de Londres; White Cross la cárcel más confortable y la ley que obligaba al deudor á responder con su cuerpo como garantía, la mejor de todas las leyes.

(157)

más pero siempre, constantemente uno, porque cuando salía uno, entraba otro la víspera. —Así pues,—decía riendo mis Penique,— el francés salió de la cárcel. —¿Será posible?—preguntó el cervicero. —Pero habrá quedado otro. —Es la pura verdad. —Ninguno, y sir Coon an se cree deshonrado, y muy en serio dice, que se quiere echar de cabeza al Tamesis.

(160)

el momento en que salía de una casa de Rothe-rite en la que estaba oculto desde que fué condenado. Le metieron en un coche y ahora le van á traer. La pobre joven hablaba con voz emocionada y habia llorado tanto antes que sus ojos estaban secos y no tenían lágrimas. —¿Y cómo se explica?—preguntó el Hombre Gris,—que hayais venido antes que él? —Porque mi pobre padre tiene muchas ilusiones,—contestó la joven,—y se figuraba que encontraría dinero y por otra parte es tan poco lo que debe, nada más que veinte y cinco libras, lo que para algunas personas no es nada, pero para nosotros ahora es una enormidad.. Mi padre se figura que estamos aún en los tiempos que teníamos una tienda en Fleet Street, y nos consideraban como comerciantes de los más importantes; pero cuando viene encima la desgracia va muy deprisa. En tres años nos hemos arruinado. Nos lo han vendido todo. Muchos acreedores nos han tenido lástima, pero el señor Tomás Elgin se mostró inexorable.

(163)

rientes se despedían del preso, en donde de dos á tres, se reunían la mayor parte de los que tenían permiso para entrar en la cárcel para visitar á un amigo, á un padre ó á un hijo, detenido. Allí era también á donde todos los días iba miss Penique con una cestilla al brazo á comprar jamón, carne, sandwich y cerza clara ó negra para sus parroquianos. —¿Quién era miss Penique? Era la hija del señor Goldschmidt, el carcelero; tenía dieciséis años, poco cuerpo, cutis oscuro como una ciruela pasa. Era lista como una gardilla y más viva que una mona. Hacía todos los recados de los presos y recibía por cada encargo un penique, que se separaba del dinero que le daban para sus adquisiciones, y tan modesto salario le valió el apodo que, al fin, reemplazó á su nombre. Miss Penique trabajaba diez veces al día en la Ultima Etapa, de donde, además de los jabones, y de las familias de los presos, reuníase una porción de desocupados que se enteraban con mucha complacencia de cuanto pasaba en White Cross. Acostumbraba mis Penique á charlar como una cotorra, siendo, en realidad, una crónica viviente, una gacetilla que se publicaba doce ve

VAPORIS CORREOS

Para Barcelona los martes, jueves y viernes... Para Valencia los miércoles a las 9 mañana...

Para Mahón los miércoles a las 2 tarde... Llegadas a Palma... De Barcelona los lunes, miércoles y sábados...



FERRO-CARRILES

Trenes para viajeros... De Palma hasta Manacor y Felanitx... De Manacor hasta Palma...

De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto)... De Manacor hasta Felanitx y La Puebla...

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma... Estaciones de servicio completo: Ciudadela...

Academia Militar

Bajo la dirección de D. Francisco Giar y Rius, capitán de infantería... Para detalles: Pizarro, 29, principal. - VALENCIA.

No más pelo blanco

TINTURA DEL DOCTOR JIMENO... para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano...

ZURICH

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES... fundada en 1878 domiciliada en ZURICH (Suiza)

Capital social: 25 pagados ó integrados... Reservas: 16.000.000

Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo... Agente General en España D. Emille Gaisser, Barcelona...

COMERCIO DE MADERAS

Establecido en el antiguo almacén de C'AN CETRE... Hay disponibles MADERAS DE ABETO, MADERAS DE PINO TEA...

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de toda clase a prima fija... Domiciliada en Barcelona, Dormitorio de San Francisco...



De venta: droguería de JOSE JUAN

SE VENDE un lote de fincas lindantes con la Fábrica de Conservas de D. Antonio Mateu...

SE ALQUILA una botiga con entresuelo calle de la Mar, n.º 20... Un tercer piso calle Boteris n.º 14...

SALUD O DINERO a los pacientes: Almerrias, intertrigos (vulgo escaldas) y llagas de la matriz...

INSPECTOR: Se necesita uno para un colegio. Informes: Centro de Anuncios.

HERPES

Curáanse con el LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER... Premiado en la Exposición anexa al IX Cong. Int. de Higiene y Demografía

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio...

DEPOSITO GENERAL: FARMACIA DE LAS COPILAS, PLAZA DE ANTONIO MAURA.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se curan con el licor breo ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma... CUATRO REALES FRASCO

Deposito general: Farmacia de las Copilas, P. Antonio Maura-Palma

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan aspecto serio y repulsivo...

Depilatorio imperial Radré Frasco 10 reales... Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

INTERESANTE

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal... MONJAS NUM. 19, INT.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

Regenerativo y depurativo de la sangre del doctor Padró... Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores frios...

Gran tintorería de ropas usadas

La Barcelonesa DE JOSÉ BARTRULICH... Plaza de Góll, núm. 3, (parada del Tranvía)

CONFITES ANTIVENEREOS ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales...

COMPROBACION CIERTA DE LAS ENFERMEDADES URINARIAS

SANTALOL SOL... NUEVO MEDICAMENTO MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SANDALO... Premio RENUNCIADO en la Exposición Universal de París de 1900

Importadores de J. Teus. - San Bartolomé 32.

ces al día. Hacía algunas veces relatos tan conmovedores que hacían asomar las lágrimas a los ojos... Miss Penique mezclaba una historia triste con otra alegre...

na de tristeza en un banquillo colocado en el sitio reservado a las personas que deseaban estar apartadas del bullicio del establecimiento... El Hombre Gris se acercó a ella y la dijo: -Me parece, señorita, que estáis muy afligida.

XX

El Hombre Gris cogió la mano de la joven. -¿A qué venis aquí? -preguntó. -Vengo a esperar a mi padre, respondió aquella. -¿A vuestro padre? -Sí. -¿Está ahí dentro y va a salir? Y señaló, a través de las vidrieras de la cervercería, la negra fachada de la cárcel...

do, que si no prenden a otro francés, sir Coetman es capaz de entregarse a la más tremenda desesperación. -¡Ah! Sí, por cierto. -¡Ah! -hizo el desconocido. Y se bebió un vaso de cerveza negra y no se mezcló más en la conversación que se había generalizado y que interrumpió la llegada de otro nueve personaje. Fué esta otra joven, pero no una criatura jovial y vivaracha como miss Penique ni como ésta vestida coquetona y elegantemente...

mucha elocuencia sencilla ó ingenua la apología del joven presbítero. Si este debía algo, era porque había tomado dinero a préstamo para su iglesia a los pobres, a los que dió ya antes el último óbolo de su patrimonio, y porque, por amor al prójimo, había tenido valor para dirigirse a aquella fiera que llamaban Tomás Elgin. Todos los presos habían llorado y, a la sazón, las quince ó veinte personas reunidas en la cervercería, lloraban también al escuchar a miss Penique. Esta, sin darse cuenta de ello, comprendía perfectamente el arte dramático que era preciso hacer reír después de haber hecho llorar y que los éxitos se consiguen a costa de eso. Por esto pasó del abate Samuel a sir Cooman, el honorable gobernador de la cárcel. Middlesex, Newgate y Milbank como cárceles para criminales tenían directores que eran conoables. White Cross era una prisión para delincuentes morosos no tenía nada que ver con el Estado y dependía exclusivamente del comercio, por consiguiente su gobernador era un antiguo comerciante, generalmente alguno que había sido alderman. Era sir Cooman un hombreillo de pelo rizado y canoso. Iba siempre muy limpio y reluciente, vestía de negro, puesto a todas horas de veinti